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To start, please confirm:  
Q1.  What type of jurisdiction do you represent?    

  County What is the jurisdiction’s name? ______________________________________________ 
  Township  
  City (If not a county) In what county is it located? ____________________________________ 
  Village  
  What position do you hold? __________________________________________________ 

 
 
In this survey, we’re interested in your opinions and your jurisdiction’s policies on a range of topics related to the Great Lakes, energy and 
environmental policy in Michigan, as well as a few questions about Detroit’s bankruptcy filing. On many of these issues, we are also partnering 
with other state and international research teams conducting simultaneous public opinion surveys of citizens in Michigan and across the Great 
Lakes region. 

 
• You may feel that some of these topics are not a direct issue for your jurisdiction, however, we hope you will still respond so we 

can understand where issues are active and where they are not. We need the views of officials from across Michigan, not just from 
locations where issues are active today. 

 
• These questions will also allow us to begin long-term tracking, to better understand how issues change over time for different 

types of jurisdictions. 
 
 
 

Q2.  First, thinking about the Great Lakes overall, would you rate their current condition as excellent, good, fair, poor, or very poor? 

Excellent Good Fair Poor Very Poor Don't Know 
      

 
 
 
Q3.  To what extent do you agree or disagree with each of the following general statements about the Great Lakes? 

	
  
Strongly 

Agree 
Somewhat 

Agree 
Somewhat 
Disagree 

Strongly 
Disagree 

Don't 
Know 

The Great Lakes have a significant impact on my 
jurisdiction.      
The Great Lakes are a valuable economic resource for 
Michigan.      
The Great Lakes are a valuable economic resource for 
my jurisdiction.      
My jurisdiction's policies and operations do not impact 
the health of the Great Lakes.      

 
 
 
Q4.  For each of the following entities, please indicate whether you think they should have a great deal of responsibility, some responsibility, or no 

responsibility for taking actions to protect the Great Lakes. 

	
  
A Great Deal of  
Responsibility 

Some 
Responsibility 

No 
Responsibility 

Don't 
Know 

Federal governments (The United States and Canada)     
State governments (Michigan, other states, and Canadian provinces)     
Local governments     
Your jurisdiction's government in particular     
Businesses and industries     
Individual citizens     

 
 
 
Q5.  In general, to what extent do you believe the following types of regulatory policies should be strengthened or eased? 

 
Significantly 

Strengthened 
Somewhat 

Strengthened Unchanged 
Somewhat 

Eased 
Significantly 

Eased 
Don't 
Know 

Regulations on runoff from stormwater 
sewers and streets       
Regulations on runoff from farms and 
the agricultural sector       
Regulations on waste water systems' 
overflow release       
Regulations on septic system 
inspections and maintenance       
Regulations to limit water diversion 
from the Great Lakes       

 



Q6.  In general, to what extent do you support or oppose the following possible policies or actions related to the Great Lakes? 
 

 
Strongly 
Support 

Somewhat 
Support 

Somewhat 
Oppose 

Strongly 
Oppose 

Don't 
Know 

Increase efforts to improve Great Lakes water quality, 
even if it requires higher taxes.      
Phase out coal-fired power plants to reduce mercury 
emissions in the Great Lakes region, even if the cost of 
electricity increases. 

     

Prevent new construction on wetlands, even if it limits 
economic development.      
Reduce the rate at which farmland or other natural 
areas are being paved over, even if it limits economic 
development. 

     

Increase coordination among regional states on Great 
Lakes management, even if it requires giving up some 
of Michigan's decision-making power. 

     

Increase coordination and role among local 
governments on Great Lakes management, even if  
it requires giving up some of your jurisdiction's  
decision-making power. 

     

Increase the cost of water for households and 
businesses to encourage consumers to use less water.      

 
 

 
 
 
Q7.  Now we're interested in your views on issues related to wind energy. Wind energy is becoming more common in Michigan, including the use 

of small wind turbines for individual homes or businesses as well as the installation of larger, utility-scale turbines, and wind farms with 
numerous turbines.  As far as you know, in your area, are there currently any of the following kinds of wind turbines and/or efforts to add or 
expand them? (check all that apply) 

 

Currently 
have these 

kinds of 
turbines 

Efforts to 
add/expand 

these kinds of 
turbines 

No,  
Neither 

Don't  
Know 

Small, individual-use wind turbines within your jurisdiction     
Larger, utility-scale wind turbines within your jurisdiction     
Larger, utility-scale wind turbines in neighboring jurisdictions that 
may impact your jurisdiction     

 
 
 
 

Q8.  As far as you know, in the last few years have there been any proposals that did not move forward regarding the development of any kind of 
turbines in your jurisdiction (or in neighboring jurisdictions that may have impacted your jurisdiction)? 

 
   Yes   No   Don’t Know 

 
 
 
 

Q9.  To what extent, if at all, would you say current or potential wind turbines within your jurisdiction are a topic of discussion, either in the 
community at large or within your jurisdiction's government? 

 
  They are a major issue, wind turbines have been discussed extensively within my jurisdiction. 
  They are a minor issue, wind turbines have been discussed, but not extensively. 
  Not an issue at all, there has not been any discussion of wind turbines within my jurisdiction now or in the 

recent past. (if you select "not an issue at all," please skip to Q14) 
 

  Don't Know 
 
 
 
 

Q10.  (Please skip if you selected "not an issue at all" in Q9)  We are interested in sources of support or opposition to the use of wind turbines in 
your community. In your opinion, do the following people or groups either support or oppose the use of wind turbines in general within 
your jurisdiction? 

 
Strongly 
Support 

Somewhat 
Support 

Neither 
Support Nor 

Oppose 
Somewhat 

Oppose 
Strongly 
Oppose 

Don't 
Know 

The majority of your jurisdiction's 
Council/Board       
The majority of your jurisdiction's 
citizens       
You as a jurisdiction official       



Q11.  (Please skip if you selected "not an issue at all" in Q9)  Has your jurisdiction adopted, or is it likely to adopt, any tax or other incentives, 
moratoria, ordinances or zoning codes, etc., that attempt to promote, restrict, or simply regulate wind turbines within your jurisdiction? 

 

 
Have 

Adopted 
Likely to 

Adopt 

Neither 
Adopted Nor 

Likely to 
Adopt 

Don't 
Know 

Offer tax or other incentives     
A local moratorium and/or ban on wind turbines     
Other local ordinances and/or zoning codes     
Intergovernmental agreements with neighboring jurisdictions     

 
 
 

Q12.  (Please skip if you selected "not an issue at all" in Q9)  We're interested in factors that may be encouraging or discouraging the use of 
wind turbines in jurisdictions across the state now or in the last few years. Whether or not your community currently has any wind 
turbines, to what degree would you say the following items have been encouraging or discouraging the use of wind turbines within 
your jurisdiction? 

 
Significantly 
Encouraging 

Somewhat 
Encouraging 

Mixed 
Encouraging 

and 
Discouraging 

Somewhat 
Discouraging 

Significantly 
Discouraging 

Not a 
Factor 

Don't 
Know 

Potential visual or noise impacts        
Road construction, use, damage, 
etc.        
Impact on property values        
Community organizations active 
on wind energy issues        
Business proposals to establish 
wind farms or utility-scale turbines 

       
Connecting turbines to the 
electrical grid        
Local job creation and/or 
economic development        
Revenue for land-owners        
Local property tax revenue        
Depreciation tables for wind 
turbines set by the State Tax 
Commission 

       

Preservation of farmland        
Wind speed and reliability        
Other (please specify) 
_____________________________        

 
 
 

Q13.  (Please skip if you selected "not an issue at all" in Q9)  Are there any additional issues regarding wind energy in your jurisdiction that you 
think others would benefit from understanding? If so, please describe the issue(s) below. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Q14.  Wind turbines are sometimes regulated in terms of their location, height, setbacks, and so on. For each of the following entities, please 

indicate whether you think they should have a great deal of authority, some authority, or no authority for such decisions regarding wind 
turbines. 

 
A Great Deal 
of Authority 

Some 
Authority 

No 
Authority 

Don't 
Know 

The federal government     
State governments     
Local governments     
Land-owners     

 

 



Q15.  Now we want to turn to issues of oil and natural gas extraction in Michigan. Of course, Michigan has a long history of oil and gas extraction 
by traditional methods of drilling wells vertically. As far as you know, is there any history of oil or gas extractions using traditional 
methods within your jurisdiction? (check all that apply) 

 
  Yes, currently active traditional wells 
  Yes, but now inactive traditional wells 
  No, no history of traditional oil and gas extraction at all 

 
  Don't Know 

 
 

Q16.  Recent attention has focused on the extraction of natural gas through hydraulic fracturing and horizontal drilling of underground shale 
deposits, using high volumes of fluid to break the rock. This is sometimes called "fracking," and we use these terms interchangeably 
throughout this section to refer to high-volume hydraulic fracturing.  

 
 How familiar would you say you are with hydraulic fracturing? 
 

  Very familiar — I know a great deal about it 
  Somewhat familiar — I have heard of it, and understand it fairly well, but don't know many details 
  Mostly unfamiliar — I have heard of it, but know very little about it 
  Completely unfamiliar — I have never heard of it before (if you select “completely unfamiliar,” please skip to Q25) 

 
  Don't Know 

 
 

Q17.  (Please skip if you selected "completely unfamiliar" in Q16)  As far as you know, in your area, are there currently any hydraulic fracturing 
operations used for extracting natural gas and/or efforts to add or expand such fracking operations? (check all that apply) 

 

 
Currently 

have 
Efforts to 

add/expand 
No, 

Neither 
Don't 
Know 

Within your jurisdiction     
In neighboring jurisdictions that may impact your jurisdiction     

 
 
 

Q18.  (Please skip if you selected "completely unfamiliar" in Q16)  As far as you know, in the last few years have there been any proposals that did 
not move forward regarding fracking operations within your jurisdiction (or in neighboring jurisdictions that may have impacted your 
jurisdiction)? 

 
   Yes   No   Don’t Know 

 
 
 

Q19.  (Please skip if you selected "completely unfamiliar" in Q16)  To what extent, if at all, would you say current or potential fracking within your 
jurisdiction is a topic of discussion, either in the community at large or within your jurisdiction's government? 

 
  It's a major issue, fracking has been discussed extensively within my jurisdiction. 
  It's a minor issue, fracking has been discussed, but not extensively. 
  Not an issue at all, there has not been any discussion of fracking within my jurisdiction now or in the recent past.  
 (if you select "not an issue at all," please skip to Q24) 

 
  Don't Know 

 
 

Q20.  (Please skip if you selected "not an issue at all" in Q19)  We are interested in sources of support or opposition to the use of hydraulic 
fracturing in your community. In your opinion, do the following people or groups either support or oppose the use of fracking in your 
jurisdiction? 

 
Strongly 
Support 

Somewhat 
Support 

Neither 
Support Nor 

Oppose 
Somewhat 

Oppose 
Strongly 
Oppose 

Don't 
Know 

The majority of your jurisdiction's 
Council/Board       
The majority of your jurisdiction's 
citizens       
You as a jurisdiction official       

 
 

Q21.  (Please skip if you selected "not an issue at all" in Q19)  Has your jurisdiction adopted, or is it likely to adopt, any tax or other incentives, 
moratoria, ordinances or zoning codes, etc., that attempt to promote, restrict, or simply regulate hydraulic fracturing in your 
jurisdiction? 

 
Have 

Adopted 
Likely to 

Adopt 

Neither 
Adopted Nor 

Likely to 
Adopt 

Don't 
Know 

Offer tax or other incentives     
A local moratorium and/or ban on hydraulic fracturing     
Other local ordinances and/or zoning codes     
Intergovernmental agreements with neighboring jurisdictions     



Q22.  (Please skip if you selected "not an issue at all" in Q19)  We're interested in factors that may be encouraging or discouraging the use of 
hydraulic fracturing in jurisdictions across the state now or in the last few years. Whether or not your community currently has any 
fracking operations, to what degree would you say the following items have been encouraging or discouraging the use of fracking 
within your jurisdiction? 

 

Significantly 
Encouraging 

Somewhat 
Encouraging 

Mixed 
Encouraging 

and 
Discouraging 

Somewhat 
Discouraging 

Significantly 
Discouraging 

Not a 
Factor 

Don't 
Know 

Local job creation and/or 
economic development        
Lower energy prices        
Potential environmental damage 
linked to fracking operations, such 
as spills, leaks, etc. 

       

Potential environmental benefits 
from cleaner-burning natural gas 
instead of coal 

       

Potential risks to citizens' health        
Potential risks to water resources        
Impact on property values        
Community organizations active 
on fracking issues        
Business proposals to establish 
hydraulic fracturing operations        
Federal or state regulations        
Revenue for land-owners        
Local property tax revenue        
Preservation of farmland        
Availability of underground shale 
gas deposits        
Other (please specify) 
_____________________________        

 
Q23.  (Please skip if you selected "not an issue at all" in Q19)  Are there any additional issues regarding hydraulic fracturing in your jurisdiction 

that you think others would benefit from understanding? If so, please describe the issue(s) below. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Q24.  (Please skip if you selected "completely unfamiliar" in Q16)  Hydraulic fracturing operations are sometimes regulated in terms of their 

location, setbacks, waste disposal, chemical disclosure, and so on. For each of the following entities, please indicate whether you think 
they should have a great deal of authority, some authority, or no authority for such decisions regarding fracking. 

 

 
A Great Deal 
of Authority 

Some 
Authority 

No  
Authority 

Don't 
Know 

The federal government     
State governments     
Local governments     
Land-owners     

 
Q25.  Next, we want to ask about a range of potential sources of energy. Although these issues can be complex and may have various costs and 

benefits, in general, to what extent do you support or oppose the following possible actions to address energy supply issues in Michigan? 
 

 
Strongly 
Support 

Somewhat 
Support 

Somewhat 
Oppose 

Strongly 
Oppose 

Don't 
Know 

Increase the use of nuclear power      
Increase the use of hydroelectric power      
Increase the use of solar power      
Increase production and use of biomass and/or biofuels      
Increase regulation of oil and gas pipelines statewide      
Increase drilling for natural gas and oil through high-volume 
hydraulic fracturing      
Allow offshore oil and gas drilling in the Great Lakes      
Increase the use of wind power on land      
Increase the use of offshore wind power in the Great Lakes      
Mandate expanded use of renewable energy through state law      
Mandate energy efficiency/conservation measures through 
state law      

 



Q26.  Some local governments engage in sustainability planning while others do not. Sustainability is often defined as meeting the needs of the 
present without compromising the ability of future generations to meet their own needs. It often tries to balance environmental, economic, 
and social goals or issues. Sustainability planning can encompass a wide range of things, from stand-alone plans to sustainability goals 
integrated into master plans or zoning plans, efforts to incorporate such planning across multiple departments or activities, and so on.  

 
 As far as you know, does your jurisdiction engage in sustainability planning, and if so, how extensively? 
 

  Yes, a great deal 
  Yes, a moderate amount  
  Yes, some but very little 
  No, not at all 
 

  Don’t know  
 

Q27.  (Please skip if you selected “no” or “don’t know” in Q26)  Please briefly describe your jurisdiction’s approach to sustainability planning. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Q28.  Do you agree or disagree that promoting environmental sustainability and the concept of "being green" are important aspects of local 
government leadership? 

 

Strongly  
Agree 

Somewhat  
Agree 

Neither Agree Nor 
Disagree 

Somewhat 
Disagree 

Strongly  
Disagree 

Don't  
Know 

      
  
Q29.  Finally, we would like your opinions on some issues related to municipal bankruptcies. This past summer, the City of Detroit filed for  

Chapter 9 bankruptcy. How closely are you following issues surrounding Detroit's bankruptcy filing? 
 

   Very closely   Somewhat closely   Not very closely   Not at all    Don’t know 
 

 

Q30.  We're interested in local officials' views on issues related to Detroit's bankruptcy filing. Based on what you know now, in general, to what 
extent do you agree or disagree with each of the following statements? 

 
Strongly 

Agree 
Somewhat 

Agree 

Neither 
Agree Nor 
Disagree 

Somewhat 
Disagree 

Strongly 
Disagree 

Don't 
Know 

Overall, Detroit's bankruptcy filing was the 
right thing to do.       
Bankruptcy will help Detroit restructure and 
cut costs, and therefore be in a better long 
term financial position. 

      

The bankruptcy process won't result in better 
policy making or management for the City of 
Detroit in the long run. 

      

Detroit's filing will make bankruptcies more 
likely among other struggling Michigan local 
governments. 

      

The State of Michigan should provide new 
financial assistance to help Detroit.       
The federal government should provide new 
financial assistance to help Detroit.       
Detroit's fiscal health is important to 
Michigan's overall fiscal health.       

 
Q31.  What overall impact, if any, do you think Detroit's bankruptcy filing has had or will have on each of the following? 
 

 

A Very 
Positive 
Impact 

A Somewhat 
Positive 
Impact 

Mixed 
Positive and 

Negative 
Impact 

A Somewhat 
Negative 
Impact 

A Very 
Negative 
Impact 

No 
Impact 

Don't 
Know 

Michigan's reputation        
The confidence of Michigan citizens in 
the state's future        
Michigan's ability to attract tourism and 
conventions        
The ability of Michigan's local 
governments to attract and retain 
talented public employees 

       

Local government home rule and 
discretion under Michigan state law        
Michigan local governments’ cost of 
borrowing through issuing debt in the 
near term 

       

Your jurisdiction's overall fiscal health        

 



Q32.   Now thinking in general, not specifically about Detroit, when a jurisdiction goes through bankruptcy, difficult decisions and trade-offs have 
to be made about ways of addressing the jurisdiction's debt. Although conditions in individual jurisdictions will vary, in your opinion, what 
priority should ultimately be given to the following possible actions in the course of bankruptcy? 

 

 

A High 
Priority to 

Pursue 

Somewhat  
of a Priority 
to Pursue Neither 

Somewhat  
of a Priority 
to Prevent 

A High 
Priority to 
Prevent 

Action 
Should 

Never Be 
Taken 

Don't 
Know 

Cuts in repayments to the 
jurisdiction's bondholders        
Cuts to pensions of the jurisdiction's 
current retirees         
Cuts to fringe benefits (health care, 
etc.) of the jurisdiction's current 
retirees 

       

Cuts to compensation (pay rates 
and/or fringe benefits) for the 
jurisdiction's current employees 

       

Cuts to, or privatization of, some 
public services to reduce costs        
Increase service sharing with other 
governments to reduce costs        
Sell some jurisdiction assets (e.g., 
parkland, buildings, infrastructure, 
art holdings, etc.) 

       

Raise local revenue through 
increased taxes or fees        
Financial assistance from the state 
government        
Financial assistance from the federal 
government        

  
 

Q33.  CLOSUP will protect your privacy and anonymity to the full extent provided by law.  We need to confirm your personal information such 
as name, email address, and phone number for tracking and administrative purposes only.  Your personal information will not be shared 
with any outside sources. As with all of the questions in this survey, these are optional. 
 

 
 Your name _________________________________ Your phone number ___ ___ ___ - ___ ___ ___- ___ ___ ___ ___ 
 
 Your email address ___________________________________________________________ 
 
 
Finally, we would like to ask you some demographic questions.  As with all of the questions in this survey, these are optional. Responses will be 
reported in aggregate form only so that your individual responses will remain confidential. 
 
 
Q34. What is your gender?    Male   Female  

  
Q35. In what year were you born?  1 9  ____   ____  
 
Q36. How many years have you served in your current position?  ______  

 
Q37. Are you of Spanish, Hispanic, or Latino descent?   Yes   No  
 
Q38. Please check one or more categories below to indicate what race(s) you consider yourself to be. (check all that apply)  

   White   Asian  
   Black or African American   Mulitracial  
   American Indian or Alaskan Native   Other  
   Native Hawaiian or other Pacific Islander   Don’t Know  

 
Q39. What is the highest degree or level of school you have completed? 

   12th grade or less/no diploma   Bachelor’s degree 
   High school graduate or GED   Master’s degree 
   Some college, no degree   Professional/Doctorate degree 
   Associate’s degree 

 
Q40. Generally speaking, do you think of yourself as a…? 

   Republican   Independent   Democrat   Something Else (please specify) ___________________________ 
 

Q41. (If Republican or Democrat)  Would you consider yourself a strong or not very strong Republican/Democrat? 
    Very Strong   Not Very Strong   Don’t Know 

 
Q42.  (If Independent or something else)  Would you consider yourself closer to…? 

   The Democratic Party    The Republican Party    Neither 


